

ния между Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь, местными исполнительными и распорядительными органами и перевозчиками, связанные с организацией перевозок пассажиров в регулярном сообщении, обеспечением безопасности перевозок и транспортной деятельности в целом, а также иные отношения.

Очевидно, что урегулированные транспортным правом отношения отличаются многообразием и сложностью, поэтому логичным видится их изучение в рамках специального курса.

В структуре транспортного права можно выделить нормы общего характера, касающиеся любых видов транспорта (например, принципы осуществления транспортной деятельности, государственное регулирование и управление, общие положения о договоре перевозки и его видах, правовое обеспечение безопасности на транспорте, ответственность за нарушение транспортного законодательства и некоторые другие), а также специальные нормы, определяющие особенности правового регулирования транспортной деятельности на отдельных видах транспорта (автомобильном, железнодорожном, воздушном, водном, трубопроводном и др.), международных перевозок, выполнения иных транспортных работ и услуг (например, транспортно-экспедиционных, логистических и др.). Таким образом определяется и система учебного курса «Транспортное право», включающая общую и особенную часть.

1. Алексеев С.С. Общие теоретические проблемы системы права. М.: Госюриздат, 1961. – 187 с.

2. Алексеев С.С. Теория права. 2-е изд., перераб. и доп. М.: БЕК, 1995. 320 с.

УДК 347.94

А.В. Гоев

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: ПОНЯТИЕ И ПОРЯДОК ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ

Хозяйственная деятельность Республики Беларусь в настоящее время характеризуется многообразием форм собственности, одной из которых присущ предпринимательский способ организации производства. Сегодня в нашей стране предпринимательство получило широкое распространение и составляет преобладающую часть среди всех организационных форм деятельности. Поэтому задача разработки норм, необходимых для регламентации и охраны установленного порядка

осуществления предпринимательской деятельности, решается практически всеми отраслями отечественного права. Обеспечить их исполнение и соблюдение жизненно важно для благосостояния общества, иначе государство не сможет эффективно осуществлять свои новые обширные внутренние функции.

Гражданское право прекрасно регулирует отношения между добросовестными людьми, но нередко оказывается бессильным для предотвращения недобросовестных посягательств. Гражданско-правовые средства приемлемы только для защиты частных прав и интересов, да и в этом деле их эффективность не всегда достаточна. Так, самая развитая система гражданско-правовых способов защиты права собственности бессмысленна без уголовного преследования воровства (хотя формально потерпевший вправе истребовать имущество из чужого неправомерного владения). Еще менее эффективно гражданское право в охране хозяйственных отношений. Здесь посягательства нередко не имеют видимых потерпевших, иногда ущерб причиняется широкому кругу лиц, у которых нет фактических возможностей или действенных стимулов для защиты своих интересов в гражданском судопроизводстве, нередко видимый ущерб вообще не причиняется тем или иным частным лицам – только народному хозяйству в целом. В связи с этим моментом в работе подразделений органов внутренних дел, Следственного комитета и иных структурных подразделений, специализирующихся на борьбе с экономическими преступлениями, а именно незаконной предпринимательской деятельностью, часто возникают проблемы. Последние испытывают серьезные трудности с применением нормы ст. 233 Уголовного Кодекса Республики Беларусь, которая устанавливает ответственность за незаконную предпринимательскую деятельность. Часто следователи и оперативные работники не обладают необходимыми знаниями методики выявления и расследования преступлений данного вида из-за недостаточной разработанности научно обоснованных рекомендаций по организации и тактике проведения отдельных следственных и иных процессуальных действий, направленных на выявление и расследование незаконной предпринимательской деятельности. Существенное значение для решения данной проблемы имеет определение этого понятия в гражданском законодательстве.

Легальное определение понятия «предпринимательская деятельность» закреплено ч. 2 ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь, согласно которой предпринимательская деятельность – самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою

имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления. Ч. 4 ст. 1 ГК установлен закрытый перечень видов деятельности, которые, несмотря на формальное соответствие критериям понятия «предпринимательская деятельность», не являются ею.

Кроме того, с 24 января 2014 г. в соответствии со ст. 12 Закона Республики Беларусь от 31 декабря 2013 г. № 96-З не относится к предпринимательской деятельности деятельность медиаторов; деятельность, осуществляемая в рамках временных научных коллективов; деятельность физических лиц по использованию собственных ценных бумаг и банковских счетов в качестве средства платежа или в целях сохранения денежных средств и получения дохода и т. д.

Указом Президента Республики Беларусь от 6 июля 2005 г. № 314 «О некоторых мерах по защите прав граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым и трудовым договорам» прямо допускается возможность заключения гражданами гражданско-правовых договоров, связанных с выполнением работ и оказанием услуг, с юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями. Такая деятельность не является предпринимательской и не требует государственной регистрации. Не считается нарушением осуществление без государственной регистрации видов деятельности, перечень которых предусмотрен ст. 295 Налогового кодекса Республики Беларусь и которыми вправе самостоятельно, без привлечения иных физических лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам, заниматься физические лица, не зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей. Сложность квалификации состоит в том, что далеко не все виды деятельности можно отнести к предпринимательской на основании системного анализа действующего законодательства Республики Беларусь. Поэтому основным признаком предпринимательской деятельности в соответствии с законодательным определением является ее направленность на систематическое получение прибыли субъектом, который осуществляет такую деятельность.

Рассматривая детерминанты современной экономической преступности, в том числе и незаконной предпринимательской деятельности, целесообразно выделить конкретные факторы, способствующие совершению данного преступления. К таким факторам следует отнести отсут-

ствии у подавляющего большинства граждан навыков экономического поведения в условиях развития рыночных отношений, а также низкую осведомленность о процедурах и правилах совершения сделок и других хозяйственных операций. Поэтому в целях предупреждения незаконной предпринимательской деятельности и возможности ухода предпринимательства в теневую экономику необходима разработка комплекса экономических, социально-культурных, правовых и организационных мер по предупреждению преступности в целом, а также реализация концепции обеспечения личной и предпринимательской безопасности.

УДК 349.2

А.А. Греченков

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ СЛУЖБЫ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В последние годы законодательство, регулирующее отношения, связанные со службой в органах внутренних дел (ОВД) Республики Беларусь и Российской Федерации, активно развивается. Это касается как специального законодательства, непосредственно регулирующего службу в ОВД, так и законодательства о труде, которое в некоторых случаях применяется к отношениям, связанным со службой в ОВД. Так, в Республике Беларусь были приняты 2 основополагающих специальных законодательных акта: Закон от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» и Положение о прохождении службы в органах внутренних дел Республики Беларусь, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 15 марта 2012 г. № 133. В Российской Федерации были приняты 3 основополагающих специальных федеральных закона: от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции», от 30 ноября 2011 г. № 342-ФЗ «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и от 19 июля 2011 г. № 247-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». В Республике Беларусь и Российской Федерации приняты и действуют с многочисленными изменениями и дополнениями трудовые кодексы.